

# 花开四十载 携手育英才

## ——“西藏班”为我区经济社会发展提供关键人才支撑

本报记者 张雪芳

次家的学生们平安送到父母身边。几十年如一日,坚守乡村教育,格桑德吉成为雪域高原上的教育引路人。

党的十八大以来,墨脱的变化更是让格桑德吉热泪盈眶。曾经翻一座山要走3天,现在公路通过隧道穿过雪山,飞机航线也在往这边延伸;曾经晚上只能点蜡烛改作业,现在电网通到了每个村庄,“云端课堂”把区外名校的老师“请”到了墨脱的教室……“作为西藏班培养的教师,我有幸陪着这座‘金桥’走了一程。过去,它让我走出了‘雪域孤岛’;如今,它让更多墨脱孩子奔向了全国。”格桑德吉的话语中,充满了对西藏班的感激与对未来的憧憬。

### 用坚守点亮希望

格桑德吉,一位来自林芝墨脱县的门巴族姑娘。1998年,对于她而言,是命运转折的关键一年。她从墨脱县成功考上湖南省岳阳市第一中学,而后又顺利考入河北师大附属民族学院。从墨脱到岳阳,再到石家庄,这一路跨越了千山万水,不仅是地理上的距离,更是她从封闭走向开阔、从落后迈向进步的征程。

2001年,格桑德吉毕业后,本可以在拉萨找到一份稳定工作。然而,家乡墨脱那崎岖的山路、孩子们渴望知识的眼神,却始终萦绕在她的心头。最终,她毅然决然地放弃了在拉萨工作的机会,回到了偏远的墨脱县帮辛乡小学任教。

帮辛乡是墨脱县最后一个通公路的乡,因常年泥石流、山体滑坡,从未有过完整的路。多年来,格桑德吉为了劝学,在崎岖的山路上频繁往返;为了孩子们不停课,在别村缺老师时,她不顾六个月的身孕,背起糌粑上路;每年大雪封山时,作为校长的她与男老师一起过冰河、溜铁索、走悬崖峭壁,把4个月才能回

家的路程缩短到10天。如今,帮辛乡的学龄儿童全部实现了就近入学,格桑德吉也成了当地有名的“明星教师”。

格桑德吉回到西藏时,全区受过专业培训、专门从事神经内外科工作的医

生不足10人,经验丰富者更是寥寥无几。面对临床上的诸多困境,格桑顿珠有时感到无能为力。当时,他暗下决心,要出去深造。

2002年,格桑顿珠被单位选送至首都医科大学攻读硕士研究生,师从中国科学院院士、国家神经系统疾病临床医学研究中心主任赵继宗,主攻神经外科专业。2007年,凭借着优异的成绩和出色的表现,他考取赵继宗教授的博士研究生,成为西藏第一位外科学博士。2010年博士毕业后,导师赵继宗看中了他的才华和潜力,表示如果愿意留在北京发展,可以为他提供资源。面对繁华都市的诱惑,格桑顿珠心中始终牵挂着那片养育他的土地。他毅然放弃了留在北京的机会,再次选择回到西藏,回到了那片需要他的地方。

2014年9月,西藏自治区第二人民医院神经外科正式独立建科。格桑顿珠在赵继宗院士的指导下成功完成了西藏首例脑膜瘤切除手术。而这位患者就来自他的家乡日喀则市,手术很成功。在定日县,尤其是格桑顿珠家所在的村镇,几乎每家每户都有他的电话号码。乡亲们来拉萨看病时总先到他这里,即使在别的医生那得到诊疗方案,也总会找他再次确认。

如今,格桑顿珠是西藏自治区学科带头人,担任西藏自治区第二人民医院党委副书记、院长、主任医师,还享受2023年国务院政府特殊津贴。他不仅承担行政管理、科研、医疗等多重任务,更将目光聚焦于医院整体的发展之上。

今年5月,格桑顿珠获得了“白求恩奖章”,这也是中国医疗卫生系统的最高荣誉之一。格桑顿珠用坚守诠释“为人民服务为强国奋斗”的上医精神,他就像一颗璀璨的星星,在雪域高原上闪耀着光芒,照亮了无数患者前行的道路。

路,也激励着更多的年轻人投身到家乡的建设和发展中来。

### 铸就民族团结丰碑

40年来,西藏班累计招生超18万人,有力促进了西藏长治久安和高质量发展。办班省市和学校不断改善人才培养模式,提高人才培养质量,为西藏培养输送了大批高素质的管理人才和技术技能人才,很多人成为所在领域的中坚力量。涌现出2013年度“全国最美乡村教师”“感动中国十大人物”格桑德吉、西藏首位高等教育学藏族博士巴果、90后优秀青年代表丹臻群佩等一大批优秀典型。

40年来,西藏各族干部群众子女享受优质教育资源,招收的学生70%是农牧民子女,他们走出了大山,不仅改变了命运,阻断了贫困代际传递,改革发展成果更多更公平惠及西藏各族群众。西藏历史上第一位外科医学博士格桑顿珠常说,“作为西藏班培养的学生,我们内心深处感恩国家这一伟大的政策创举,不仅为西藏培养了高素质人才,更重要的是圆了千千万万高原孩子的求学梦,既改变了我们的命运,也改变了我们的家庭,从而改变了西藏的面貌。”

目前,西藏班已成为铸牢中华民族共同体意识、促进各民族交往交流交融的重要载体和平台。西藏的孩子到区外求学,享受了优质的教育资源,感受到来自学校和老师家一般的温暖;兄弟省份各级党政部门、干部师生、当地群众通过西藏班加深了对西藏自治区的了解,西藏班体现出的“藏汉一家亲”,谱写了民族大团结的生动篇章,也展现了“中华民族一家亲、同心共筑中国梦”的美好前景,是增进国家认同、民族交融的情感纽带。

近年来,昌都市始终将铸牢中华民族共同体意识作为各项工作的主线与战略性任务,创新载体、丰富形式、力求实效,扎实推进中华民族共同体建设,推动民族团结进步事业不断迈上新台阶。

昌都市深入实施“531”工作制度,有效发挥大统战工作格局和民委委员制单位优势,构建并完善了党委统一领导、政府依法管理、统战部门牵头协调、民委部门履职尽责、各等部门通力协作、全社会共同参与的新时代党的民族工作格局。

目前,全市已建成县级铸牢中华民族共同体意识主题教育馆11家。成功创建全国民族团结进步示范市1个、示范县3个、示范单位5个,以及自治区级民族团结进步模范单位208家。市、县、乡、村“四级联创”责任体系与“一带一路多点”工作格局基本形成并持续巩固。

通过“深化互嵌发展、活化育苗强基、深化文旅融合”三项举措,深入实施“三项计划”。累计投入资金580万元,建成互嵌式发展社区34个、示范食堂1个,引导1.96万名群众进入城镇生活就业,帮助0.4万名群众赴区外创业致富。组织开展各民族交往交流交融活动314批、参与群众达15086人次,进一步拓宽了各民族共居共学、共建共享、共事共乐的社会环境与实践路径。

深入挖掘卡若文化、康巴文化等特色资源,系统梳理“三道一线”历史文化脉络与红色记忆。倾力创作《昌都民族交流融合的古与今》等优秀民族文艺作品456部(件)。设计打造并修缮了邦达仓旧址、怒江大桥遗址纪念馆、义章寺后山“重于泰山”烈士纪念碑等一批民族团结教育基地。创新开展“红色昌都·振兴奋进”系列活动,深化“五史”及西藏地方与祖国关系史教育,推动“三个离不开”“四个与共”“五个认同”的思想深深扎根于各族干部群众心中。

“十四五”期间,累计申报少数民族发展资金66815.34万元,精准实施支持乡村振兴项目166个。城乡居民人均可支配收入分别从2022年的44240元、17130元增长至2024年的48242元、19441元。成功化解返贫致贫风险581户3062人,牢牢守住了不发生规模性返贫致贫的底线。常态化开展民族团结进步宣传教育活动,累计面向群众宣讲党的民族理论政策及法律法规1万余场次,覆盖受众达131.5万人次。深入排查矛盾风险隐患3780个,成功调解各类纠纷案件3445起,有效维护了民族团结、社会和谐的良好局面。

### 时讯快递

## 第三届“元明清藏文文献、图像所见民族交流史研讨会”在京举行

本报拉萨讯(记者 晓勇)近日,由中国人民大学国学院西域历史语言研究所与西藏自治区古籍保护中心乃朗寺古籍馆联合主办的第三届“元明清藏文文献、图像所见民族交流史研讨会”在中国人民大学国学院开幕。

在为期两天的会议中,来自高等院校、科研机构与古籍收藏单位的数十位专家学者围绕元明清时期藏文及多语种文献、历史图像中的政治、经济、文化等多维度交流议题,通过分组研讨等形式展开深入学术交流。

开幕式上,西藏乃朗寺古籍馆副馆长格桑普布堪布代为宣读了馆长巴沃活佛的书面致辞并指出,元明清时期留存的大量藏文文献与图像,是历史上各民族交往交流交融的真实记录与珍贵遗产。

在会议的主旨报告环节,中央民族大学苏发祥教授以《清代北京涉藏多语种碑刻及其价值》为题,通过对

北京地区留存的满、汉、蒙、藏等多语种碑刻的考察,揭示了清代多民族交往与国家治理的丰富历史细节;中国人民大学艺术学院王传播副教授作了《入塔、穿塔与登塔:11-15世纪藏地佛塔的多样营造及相关问题考察》的报告,从建筑与艺术图像的独特视角,探讨了历史上不同文化间的交流与互鉴现象。两场报告分别从金石文献与视觉艺术材料出发,为理解中华民族交往交流交融史提供了新的研究视角与扎实个案。

中国人民大学国学院副院长黄维忠教授表示,元明清三代卷帙浩繁的多语种文献与丰富多彩的图像资料,是中华民族多元一体格局形成发展的生动见证。学界与古籍存藏机构携手深入挖掘、阐释这些珍贵遗产,对于准确理解中华民族共同体的历史脉络,铸牢中华民族共同体意识,具有重要的学术价值与时代意义。

### 藏陕跨界 歌动重庆

## “问界2025音乐文学之夜”在重庆落幕

本报拉萨讯(记者 明吉)近日,2025第二届中国音乐文学盛典暨“问界2025音乐文学之夜”在重庆广播电视台集团(总台)圆满落幕。

当晚,身着藏族特色服饰的次仁央宗率先登场,一改往日空灵悠远的藏音唱腔,以清亮婉转又不失豪迈的嗓音唱响陕北经典《山丹丹花开红艳艳》,将黄土高原的热烈风情与鲜活生命力诠释得淋漓尽致,让现场观众惊艳于歌者的艺术感染力。随后,陕北民歌传承人杜鹏鹏接棒登台,以苍劲厚重的地道腔调演绎红色经典《唱支山歌给党听》,歌声中饱含的赤诚与敬意直抵人心,让陕北韵味与红色情怀实现完美交融。

作为国内唯一聚焦“音乐文学”的全国性年度盛事,盛典以“诗乐相和,时代交响”为核心主题,汇聚200余位词曲名家与近50位知名歌唱家,承载体记的经典之作与聚焦时代的原创佳品。

## 共绘同心圆 同筑幸福梦



为促进各族师生广泛交往交流交融,近日,由昌都市着力创建全国民族团结进步模范区专项组办公室主办,昌都市民族事务委员会、昌都市教育(体育)局、昌都市第一高级中学联合承办的2025年昌都市“民族团结·从我做起”主题文艺展演在昌都市第一高级中学举行。

▲学生代表登台发言。

◀学生们在现场认真聆听并热烈鼓掌。

本报记者 贡秋曲措 摄

## 打造促进民族团结、巩固边疆稳定的前沿阵地

### ——记定结县“石榴籽”红色驿站志愿服务项目

本报记者 王超

法打求救电话,当时真的以为完了。”刘女士回忆道。

危急时刻,当地一名正在出差的志愿者发现了她,这名志愿者到了山脚有信号的地方后,立即联系上了附近的萨尔乡“石榴籽”红色驿站负责人索朗次旦。索朗次旦立刻叫上附近的乡干部、同事,乡卫生院的救护车、医护人员赶了过去。

“当时车压在她身上,她的脚踝被卡在车窗那边,头破了、血流了出来,看上去很危险。”索朗次旦想起那天的事还心有余悸。

索朗次旦随即组织人火速将刘女士送往乡卫生院治疗,不敢有片刻耽误。“乡卫生院医生给她做了初步检查,发现

她存在高原反应,腿部有骨折和软组织挫伤,加上受到惊吓,有心绞痛症状。”索朗次旦说,他们给她吸了氧,服用了相关药品,就马上转运到县里去了。

“谢谢你们救了我的命。”得到救助后,刘女士激动得哭了。

这仅是定结县“石榴籽”红色驿站志愿服务的感人一幕。2023年,定结县委、县政府在区域内核心交通枢纽陆续打造了17座“石榴籽”驿站,这些驿站扎根祖国边境一线。截至目前,已累计服务游客3万余人次;为游客提供路线指引、灾害规避等旅游咨询13000余次;提供免费吸氧、常用药品等免费医疗服务2000余次,成功援助疾病、车祸等突发情况76次,感谢信、锦旗、留言墙、国

内外人士网媒好评等近3000条……

“在投入保障上,政府前期投入70万元,年度党建经费支持7万元,加上设备租赁、充电桩营收等自主收入,保障了驿站服务持续运行的资金来源。”定结县委组织部副部长赵志影说。目前,定结县“石榴籽”红色驿站志愿服务项目已形成了旅游咨询、文化展示、免费医疗、短途休息、紧急救援、特产展示“六位一体”的志愿服务模式,还成立了明确的组织架构,邀请到安全、医疗、法律、心理、志愿服务等领域的专业顾问保驾护航。

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》指出,铸牢中华民族共同体意识,推进中华民族共同体建设。“展望未来三年,我们有着清晰的规划:以《建议》相关规划要求为方向指引。”赵志影表示,以志愿之名,聚团结之力,让各民族像石榴籽一样紧紧相拥,将驿站数量拓展至25座,年服务人次数提升至3万人次,村集体经济创收增至150万元,服务种类从25种丰富到32种,凝聚守土固边力量,将驿站打造成促进民族团结、巩固边疆稳定的前沿阵地。

“在投入保障上,政府前期投入70万元,年度党建经费支持7万元,加上设备租赁、充电桩营收等自主收入,保障了驿站服务持续运行的资金来源。”定结县委组织部副部长赵志影说。目前,定结县“石榴籽”红色驿站志愿服务项目已形成了旅游咨询、文化展示、免费医疗、短途休息、紧急救援、特产展示“六位一体”的志愿服务模式,还成立了明确的组织架构,邀请到安全、医疗、法律、心理、志愿服务等领域的专业顾问保驾护航。

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》指出,铸牢中华民族共同体意识,推进中华民族共同体建设。“展望未来三年,我们有着清晰的规划:以《建议》相关规划要求为方向指引。”赵志影表示,以志愿之名,聚团结之力,让各民族像石榴籽一样紧紧相拥,将驿站数量拓展至25座,年服务人次数提升至3万人次,村集体经济创收增至150万元,服务种类从25种丰富到32种,凝聚守土固边力量,将驿站打造成促进民族团结、巩固边疆稳定的前沿阵地。

作为国内唯一聚焦“音乐文学”的全国性年度盛事,盛典以“诗乐相和,时代交响”为核心主题,汇聚200余位词曲名家与近50位知名歌唱家,承载体记的经典之作与聚焦时代的原创佳品。

## 团结花

“这一次旅行,不仅看到了西藏的美,还感受到了温暖。”2024年12月,定结县萨尔乡“石榴籽”红色驿站收到了来自广西的两大包裹衣服、书本、文具以及一封信,信中刘女士充满感激。

2024年5月的一天,刘女士从陈塘沟游玩结束驾车返回,途经尼拉山有很多弯道、积雪的下坡路段,遭遇爆胎。车子在打滑后发生侧翻,人险些被甩出去。

尼拉山海拔4800多米,有很长一段路没有信号。“路上过往车辆很少,也没

## 昌都市民族团结进步事业取得新成效

本报记者 温凯